8. Ubung

Mittwoch, 6. Dezember 2023 16:44
*Aufgabe 29 (Trigheitsmoment)
Leiten Sie eine Formel fiir das Trigheitsmoment der folgenden Korper homogener Dichte her:

a) Ein Wiirfel, (Kantenldnge a, Masse m) der um eine seiner Kanten rotiert.

b) Ein Vollzylinder, (Radius R, Hohe h, Masse m) der um seine Symmetrieachse rotiert.

¢) Ein Kegel, (Radius Grundfliche Ry, Hohe h, Masse m) der um eine Achse parallel (Entfer-

nung d) zu seiner Symmetrieachse rotiert.
d) Eine Kugel, (Radius R, Masse m) die um eine ihrer Symmetrieachsen rotiert.
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* Aufgabe 30 (Trigheitsmoment)

Eine Kugel rolle eine schiefe Ebene hinauf.

a) Wie schnell muss die Kugel anfinglich mindestens sein, um einen Hohenunterschied von
7cm zu iiberwinden? Vergleichen Sie mit der Mindestgeschwindigkeit fiir einen reibungsfrei
gleitenden Korper.

b) Welcher rollende geometrische Korper wire in diesem Zusammenhang besonders gut geeig-
net, um bei niedriger Ausgangsgeschwindigkeit eine grofie Hohe zu iiberwinden? Begriinden
Sie Thre Aussage!
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Aufgabe 31 (Drehmoment)

o€

Das System aus der Abbildung bestehend aus m; = 20kg §
und my = 30kg wird aus dem Stillstand losgelassen. Dabei [
hingt my in einer Hohe von A = 2m iiber dem Boden. Als v
Rolle dient eine gleichférmige Scheibe mit einem Radius von jjs‘

= 10cm und einer Masse von m, = 5kg. Berechnen Sie, m,
jeweils unmittelbar vor dem Auftreffen, die Geschwindigkeit T_FE*,Z
von me, die Winkelgeschwindigkeit der Rolle und die Zug-
krafte in den beiden Seilabschnitten. Wie grof ist die Fallzeit
von msy? Das Seil soll schlupffrei iiber die Rolle laufen (Seil
und Rolle bewegen sich gleich schnell) und immer gespannt
sein.
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Aufgabe 32 (Trigheitsmoment)

a) Wie kann man sich die aktive Verdnderung des Trigheitsmoments beim Sport zunutze ma-

chen?
b) Wie kann man das Trigheitsmoment eines zusammengesetzten Korpers bestimmen?
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